

从“育分”到“育人”

心理健康成为教育核心课题

青少年心理健康不仅关系个人成长,更关乎国家未来和民族希望。近期,教育部印发《关于进一步加强中小学生心理健康工作的十条措施》(以下简称《十条措施》),着力构建科学、系统的心健康服务体系,推动基础教育从“育分”向“育人”深化。



1. 青少年健康成长 心理问题不容忽视

随着社会环境和家庭结构的变化,中小学生面临着来自学业、社交、家庭等多方面的压力,心理健康问题日益凸显。

北京大学第六医院精神疾病康复中心主任程嘉表示,“现在儿童青少年所承受的压力越来越大。物质生活水平的提高让我们的生活更好了,孩子的需求不仅满足于吃饱穿暖,他们还渴望被尊重、有归属感,以及要求自我价值的实现。”青少年在长身体的过程中,心理的耐受力和弹性都不是很稳定,容易出现情绪变化。如果能早发现早干预,对本人及其家庭乃至社会都有非常深远的意义。

近年来,为守护青少年健康成长,教育部会同卫生健康委等相关部门相继印发了《健康中国行动——儿童青少年心理健康行动方案(2019—2022年)》《关于加强学生心理健康管理工作的通知》《生命安全与健康教育进中小学课程教材指南》等系列政策文件,并在2023年重点实施学生心理健康促进专项行动,促进学生健康成长。各地学校积极响应号召,在心理

健康教育领域进行了积极探索。

“我们将心理健康知识融入各学科教学,如在语文课上分析文学人物的情绪变化,在体育健康课中讲解压力对身心的影响。”北京小学红山分校校长蔡京华对记者分享了实践心得。学校通过课程渗透、环境营造和机制保障三个层面推进心理健康教育。特别打造了“心理友好”环境,在教学楼设置多个“悦心小帐篷”活动空间,并开放各类活动场所,让校园处处传递积极信号。尤其是学校创新推出的“AI校长”智能心理服务,吸引了不少学生的关注和使用。“有学生向‘AI校长’倾诉家庭变故带来的困扰,系统及时发出预警,教师迅速介入,最终化解了潜在的心理风险。这个案例让我们看到,技术创新可以为心理健康教育提供有力支撑。”蔡京华对记者表示。

教学楼角落的彩色帐篷里,孩子们正分享着心事;课间走廊上,学生与智能屏幕中的“AI校长”畅快交流……这些温馨场景背后,是我国中小学生心理健康教育正在不断推进深化。

2. 《十条措施》描绘系统性治理清晰“施工图”

心理健康是学生健康成长和全面发展的重要基石。北京师范大学中国教育与社会发展研究院副研究员白旭晨指出,基于生态系统理论,学生个体的心理健康状态嵌套于微观系统(家庭、班级)、中观系统(家校互动)、外观系统(社区、网络环境)乃至宏观系统(社会文化、教育政策)的动态环境中,系统与个体相互作用并影响着个体的发展。

教育部基础教育司负责人介绍,此次印发的《十条措施》,针对中小学生心理健康突出问题和阶段性特点,以“小切口”为突破,全面提升中小学生心理素质,促进身心健康成长。

学业压力和升学焦虑,是当前中小学生心理健康面临的主要挑战。程嘉在工作中发现,焦虑障碍是儿童青少年常见的心理问题,最常见的表现是担心自己考不好。对此,

《十条措施》明确提出,规范考试管理,减少测试频次,合理控制难度,禁止按考试成绩排名,减少竞争焦虑。推进中考改革,扩大优质高中招生指标到校比例,探索均衡派位,缓解升学压力。同时,围绕运动不够、睡眠不足、网络沉迷等对中小学生心理健康产生影响的突出问题,强调注重身心协同发展,培养健康生活方式。

“这些规定正是对影响心理健康的生理—心理—社会模型中各维度的精准回应,为系统性治理提供了清晰的‘施工图’。”白旭晨表示,《十条措施》实现了从应激性干预到前瞻性预防、从单点疏解到系统整合的范式演进。措施的发布,进一步细化了工作路径,为基层实践提供了明确指引,标志着我国中小学生心理健康工作进入全新阶段。

3. 家校社同发力 搭建心理健康防护全链条

中小学生心理健康工作不是一方的责任,需要家庭、社会、政府多部门协同发力。

“孩子的心理问题大多源于在情绪积累的过程中没有排解的渠道,家庭没有给予足够有效的支持,甚至有些情绪问题直接是由家庭施加的。家长要知道,家永远是孩子的‘避风港’,家庭永远是孩子坚强的后盾,这是他们有力量战胜困难的核心。”程嘉强调,良好的家庭教育在学生心理健康工作中起到重要作用。

“要学习正视孩子的心理问题,学习接纳孩子的感受,同时学习赞赏孩子。”北京大学第六医院儿童精神科副主任医师司飞飞表示,家长的支持和理解对孩子心理健康至关重要,“培养一个心理健康的孩子,不是说孩子一定不能出现心理问题,而是尽量避免,即使出现了,也能及时、有效地给予帮助和支持,陪伴孩子尽快回归正常轨道。”

此次《十条措施》构建了家校社协同、多部门联动的立体化工作网络。学校层面要推进“全员育心制度”“优化校园心理支持环境”等;家庭层面强调“培育和谐亲子关系”,通过家长学校、家访等强化家校协同;社会层面则联动卫

健、公安、网信、妇联、关工委等部门,建立“重大心理问题线上线下发现机制”“精神疾病转介就医机制”,并依托12355青少年服务台、社区心理服务平台等提供专业支持,联通了学校教育、家庭教育、社会教育各环节,实现了心理健康教育从单点发力到系统集成的重大转变。

白旭晨表示,《十条措施》将心理健康教育从一项独立的专项工作,提升为贯穿教育教学全过程和管理服务各环节的基础性工作,着力破解了学校心理健康教育长期存在的“孤岛效应”。她指出,传统归因常将心理问题简化为个体心理脆弱性或单一的学校/家庭责任,而新政策将学业压力、人际互动、亲子关系、校园氛围及数字媒介生态等变量纳入统一的分析视野,运用公共政策进行系统性干预。

“《十条措施》推动了‘五育并举’与‘心育’的深度融合,宣告学生的身心健康并非达成学业目标的工具性变量,而是教育活动的本体性价值和前提性保障。”白旭晨强调,这种理念转变标志着我国基础教育价值导向的一次深刻校准。

4. 数字赋能 从“隔绝防护”到“赋能适应”

值得注意的是,此次印发的《十条措施》对数字时代的学生心理健康给予了专门关注。提出要培养学生健康用网习惯,建立监测预警和干预机制,利用人工智能等现代信息技术赋能学生心理健康工作等。

“《十条措施》超越了简单的技术禁绝逻辑,旗帜鲜明地提出‘培养健康用网习惯’与‘数字素养教育’的目标,体现了从‘隔绝防护’到‘赋能适应’的战略升级。”白旭晨表示,这一政策导向充分体现了媒介素养理论的治理理念,旨在帮助学生从被动的信息受众和算法客体,转变为具备批判性解读能力、自我管理能力与优质内容创造力的积极数字公民。“这能深层次地引导

学生在数字空间中构建稳定、一致的‘数字自我认同’,有效抵御‘语境坍塌’带来的身份焦虑和‘信息茧房’造成的思想偏狭,提升其在复杂数字环境中的心韧性与社会适应力。”

随着《十条措施》的推进实施,我国中小学生心理健康工作将迎来全新的发展格局。白旭晨指出,这意味着学生心理健康工作从过去可轻可重的“软性”,变成了有明确要求、有资源配置、有督导评估的“硬标准”。“这将从资源配置、专业队伍建设和标准化建设等方面,为心理健康教育的可持续、高质量发展提供刚性约束与持续动力,从根本上改变其在实际工作中被边缘化的结构性困境。”白旭晨表示。

央广网 果君